

служеніе злу, особенно скорбно заставляютъ пережить муку Россіи, духовно со- средоточитъся надъ осознаніемъ значенія попытокъ и начинаній зла. Мы обязаны быть активистами, но активистами мудрыми, разсудительными, понимающими и природу и силу врага, и тѣ «поля», на которыхъ ведется борьба. Человѣческими средствами не исцѣлить наносимыхъ ранъ, вѣнчанными мѣрами, перемѣнами не остановить развитія ростковъ зла. Посѣ- яны они на такой глубинѣ, что всѣ пред- лагаемыя нами вѣнчнія средства почти недѣйственны, не поражаютъ врага.

Совершается уничтоженіе, разрушеніе уже не Россіи, а той подпочвы, на которой росла Россія, тѣхъ корней, которые ее питали. Происходитъ растлѣніе духа и души всѣхъ народовъ, образовывавшихъ когда-то Россію. Процессы перенесены въ такую глубину, где не дѣйствуетъ уже никакой мечъ, кромѣ меча слова Божія, без- сильно всякое оружіе, кромѣ оружія живой правды вѣры, сіянія опыта духовной жиз-

ни и любви, сердечной чистоты и твердо- сти. Всѣ другіе способы, средства — лишь подсобные, имѣющіе смыслъ и значеніе только тогда, когда есть, — въ сердцѣ горитъ, въ жизни дѣйствуетъ — внутренняя духовная правда, когда всѣ воистину дѣлаемся Христоносцами и Кре- стоносцами, когда прежде всего и глав- нѣе всего «ищемъ царствія Божія».

«Ждемъ мира — и ничего добра- го неѣть; ждемъ времени исцѣленія и вотъ ужасы. Сознаемъ, Господи нечестіе наше, беззаконіе отцовъ нашихъ; ибо согрѣши- ли мы предъ Тобою. Не отрини насъ ра- ди имени Твоего; не уничтожай престо- ла славы Твоей; вспомни, не разрушай завѣта Твоего съ нами. На Тебя надѣем- ся мы» (Черемія 14, 19-22). Когда такъ и съ такой силой вѣры, покаянія и упо- ванія научимся обращаться къ Господу, тогда, вѣримъ, придетъ и «время исцѣ- ленія».

И. Лаговскій.

## Исканія протестантской молодежи

Съ 29 декабря по 4 января этого го- да въ городѣ Кентербери въ Англії про- исходилъ первый съездъ студентовъ бо- гослововъ Западной Европы. Всего съѣ- халось около 50 человѣкъ. Были пред- ставлены Англія и ея доминіоны, Фран- ція, Германія, Швеція, Швейцарія и Гол- ландія. Изъ нѣсколькихъ приглашенныхъ русскихъ былъ лишь я одинъ. Съездъ, организованный Всемірной Студенческой Христіанской Федераціей, былъ первой попыткой собрать студентовъ богослововъ разныхъ странъ и разныхъ вѣроисповѣ- даній. Она оказалась не только чрезвы- чайно интересной, но и очень плодотвор- ной.

По вѣроисповѣданіямъ студенты дѣли-

лись на слѣдующія группы: англикане, старо-католики, лютеране, кальвинисты, баптисты, методисты и шотландскіе пре- світеріанцы. Православныхъ, кромѣ ме-nia, на съездѣ не было. Темой съезда былъ избранъ вопросъ о Церкви, и мысль о Ней, исканія Ея, дѣйствительно, нахо-дились въ центрѣ всей жизни съезда.

Современный Западно-Европейскій про- тестантизмъ переживаетъ годы пере- смотра своихъ позицій, годы творче- скихъ исканій и попытокъ возстановить ту полноту церковной жизни, которую собственно хотѣли обрѣсти реформаторы XVI вѣка. Съездъ въ Кентербери былъ однимъ изъ очень яркихъ проявле- ний этихъ новыхъ теченій въ жизни про-

тестантизма. Первый основной докладъ былъ сдѣланъ французскимъ пасторомъ Пьеромъ Мори, секретаремъ Федерации. Онъ былъ озаглавленъ «Вѣроучительный авторитетъ Церкви». Докладчикъ указалъ въ началѣ, что въ послѣвоенное Европѣ наблюдается разочарованіе въ индивидуализмѣ, а потому и въ христіанскихъ кругахъ намѣчается стремленіе найти въ Церкви выраженіе авторитета коллектива, какъ чего то стоящаго надъ отдѣльной личностью. Но не въ этихъ настроеніяхъ должно искать основу для признанія авторитета Церкви. Только откровеніе уясняетъ намъ истинный смыслъ вѣроучительной власти Церкви. Человѣкъ самъ не можетъ постигъ Бога. Богъ приходитъ къ нему на помощь, и открываетъ себя человѣчеству въ Своемъ Сынѣ Иисусѣ Христѣ. Христіанство есть учение о жизни, открытое человѣчеству Богомъ, и потому все, чему оно учитъ, имѣеть для насъ Божественный авторитетъ. Церковь, основанная Иисусомъ Христомъ, получила отъ Него свой авторитетъ; Она возвѣщаетъ миру Божественное откровеніе, часто непостижимое для нашего человѣческаго разума. Протестантизмъ вѣритъ, что Библія содержитъ во всей полнотѣ Богооткровенную истину, и каждый вѣрующій имѣеть право черпать воду жизни изъ этого источника. Но Библія находится въ Церкви и Библія становится понятной только въ свѣтѣ церковнаго преданія. Свой докладъ пасторъ Мори закончилъ горячимъ призывомъ къ соединенію всѣхъ христіанъ въ единой Церкви, такъ какъ это является выполнениемъ одной изъ основныхъ истинъ христіанского учения о Церкви.

Второй докладъ былъ сдѣланъ голландцемъ Штуркенсомъ на тему «Церковь и христіанская нравственность».

Онъ говорилъ, что Иисусъ Христосъ не далъ Церкви кодекса моральныхъ правилъ и законовъ. Путь христіанского со-

вершенства есть предстояніе въ свободѣ передъ Богомъ, и послушаніе его волѣ. Христіане часто стремились отказаться отъ этого труднаго пути, требующаго отъ насъ дерзанія и творчества и хотѣли свести задачи христіанской жизни къ точному исполненію разъ навсегда установленныхъ нравственныхъ правиль. Это было искушеніе, и сейчасъ мы видимъ крушеніе этихъ попытокъ. Церковь сейчасъ должна вновь явить миру ученіе Иисуса Христа во всей его чистотѣ, освободить его отъ обросшихъ его придатковъ буржуазной морали. Для этого Она должна вернуться къ своему до-константиновскому состоянію, когда она была свободна отъ подчиненія государству. Третій докладъ былъ сдѣланъ англійскимъ профессоромъ Дитмаромъ, «Церковь и ея могущество въ области богослуженія».

Докладчикъ съ большимъ талантомъ и вдохновеніемъ раскрылъ все значеніе красоты для постиженія Бога. Онъ указывалъ, что для современного культурнаго человѣка этотъ путь является наиболѣе дѣйствительнымъ къ подлинному и объективному воспріятію Бога. Послѣдній докладъ былъ порученъ мнѣ. Я говорилъ о вселенскости Церкви и о необходимости возстановленія единства христіанскаго міра. Всѣ эти доклады сопровождались горячими и очень показательными преніями. Непосредственно ясно чувствовалось, что у большинства членовъ съѣзда нашелся и общий языкъ и одинаковый подходъ къ современнымъ событиямъ. Еще не такъ давно протестантизмъ былъ исключительно поглощенъ спорами о томъ, кѣмъ является для него Иисусъ Христосъ, Богомъ Словомъ или только Великимъ Учителемъ. Еще не такъ давно многие протестантскіе богословы рассматривали Церкви, какъ чисто человѣческую организацію, только психологически объединяющую

вѣрюющихъ. Отъ этихъ настроений на съездѣ не было и слѣда. Новое поколѣніе и его духовные руководители вернулись къ вѣрѣ во Христа Иисуса, какъ второе лицо Святой Троицы, и потому съ такой силой и остротой всталъ передъ ними вопросъ о Церкви. Я не могу углубляться во всѣ причины этого огромнаго сдвига, но долженъ указать, что наша Церковь имѣеть сейчасъ особое призваніе въ протестантскомъ мірѣ. Протестантизмъ ищетъ новаго воспріятія священной Тайны Единой Церкви, какъ тѣла Христова, и мы, православные, безконечно можемъ помочь ему. Всѣ выступленія на съездѣ неоднократно касались этого вопроса, а особенно докладъ Мори былъ несомнѣнно вдохновленъ его личными встрѣчами съ православнымъ міромъ. На съездѣ неоднократно упоминалось имя Карла Барта, современаго швейцарскаго богослова, пророка и вождя новаго протестантизма въ Европѣ. Несомнѣнно, значеніе этого человѣка огромно. Но все же основная причина духовнаго возрожденія протестантизма лежитъ въ событияхъ нашей эпохи, и весь

христіанскій міръ начинаетъ все яснѣе ощущать вліяніе грядущихъ великихъ перемѣнъ.

Съездъ въ Кентербери лишь разъ подтверждаетъ, что несмотря на всю разнинность христіанскаго міра, нарастаніе взаимнаго пониманія, стремленіе выйти изъ границъ узкой сектантской замкнутости, все яснѣе ощущается среди протестантизма, особенно, среди протестантской молодежи. Это даетъ основаніе для многихъ надеждъ.

Вокругъ христіанства скопились тяжелыя грозовыя тучи, но онъ начинаютъ и будить наше уснувшее сознаніе; онъ дѣлаютъ возможнымъ такія явленія, какъ съездъ въ Кентербери, гдѣ православные, старо-католики и англикане могли говорить о Церкви въ духѣ любви и пониманія съ протестантскими богословами, принадлежащими къ самымъ крайнимъ сектамъ. Даже 10 лѣтъ тому назадъ, подобное единеніе, конечно, было бы невозможно.

Н. Зерновъ.

Парижъ, 9. I. 1931.

## Церковная хроника «Журналъ Московской Патріархіи».

Вышелъ первый № издаваемаго Московской Патріархіей органа — первого православнаго въ Совѣтской Россіи — «Журналъ Московской Патріархіи». Въ статьѣ отъ редакціи программа и задачи журнала опредѣляются слѣдующимъ образомъ:

«Приступая, съ Божіей помощью, съ 1931 года къ изданію нашего журнала, Редакція привѣтствуетъ своихъ дорогихъ читателей съ великими днями Праздника Рождества Христова и Новымъ Годомъ и выражаетъ твердую надежду, что стоя на стражѣ Богопреданнаго ученія и завѣ-

товъ Христа, на незыблемой почвѣ Апостольскихъ и Соборныхъ постановленій, журналъ нашъ будетъ посильнѣо служить Церкви Божіей, имѣющей полную возможность существованія и въ условіяхъ современнаго нашего государственного строя.

Органъ нашъ носитъ название «Журналъ Московской Патріархіи», что само по себѣ указываетъ на то, что онъ является выразителемъ истинно-церковнаго самосознанія и вѣрности нашей Единой, Святой, Соборной и Апостольской Церкви, не допускающей никакого сектанска-